



# 深圳工业总会 2023年度报告

FEDERATION OF SHENZHEN INDUSTRIES ANNUAL REPORT 2023

 **深圳工业总会执行局 编印**  
FEDERATION OF SHENZHEN INDUSTRIES



地址：深圳市福田区深南中路3024号航空大厦（格兰云天大酒店）18楼（邮编：518031）

办公室电话：+86 755-83689484 83688772

活动策划热线：+86 755-83689120 83778501

会员服务热线：+86 755-83689825 83691281

资讯传播热线：+86 755-83224658 83688937

+86 755-83688761 83505139

国际合作热线：+86 755-83698416 83752424

平台项目申报热线：+86 755-83688774 83059186

传真：+86 755-83688570

+86 755-82913156 83752424

网址：www.fszi.org 邮箱：fszi@fszi.org



# 以推动工业化进程为己任



出席深圳工业总会第五届理事会第九次会议全体成员合影

## 会长致辞

2023年是贯彻党的二十大精神开局之年，也是本会实施第五个五年战略发展规划的头一年，本会认真学习贯彻党的二十大精神，全面落实市委市政府关于坚持制造业立市之本的战略部署，紧密结合会员企业的实际需求，巩固服务平台，创新工作模式、整合各方资源，开展颇具成效的系列服务工作，得到了会员的信赖和社会各界的好评。

在此，我谨代表深圳工业总会，向长期热情关注和大力支持工总发展的各级领导、各界朋友表示衷心感谢！向全体会员致以美好的祝愿！

2024年，是本会实施第五个五年战略规划的第二年，我们将以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，坚持稳中求进、以进促稳、先立后破，以“先行示范”与“核心引擎”定位要求，认真贯彻落实市委市政府推进新型工业化、构建现代化产业体系的总体部署，持续以实施品牌战略和创新驱动发展战略为主线，深入实施质量强国战略，不懈推动企业数字化转型升级、积极帮助企业应对“双碳”战略下的机遇和挑战。以会员需求为导向，为会员、为企业提供有成效的深度服务，为实现工业经济高质量发展，做出新贡献。

让我们携手迈向新征程，创造新辉煌！

2023年12月



中国工业经济联合会主席团主席  
深圳工业总会会长、执行主席

吴光权

001

不断提高大型活动质量  
扩大服务覆盖面 / 04

002

巩固服务平台建设  
扎实提升服务深度 / 18

003

开展多维度专项服务  
提升会员服务体验度 / 23

004

积极承接政府委托项目  
拓展会员服务专业度 / 27

005

2024年重点工作 / 30

006

深圳工业总会2023年度大事记 / 33

007

深圳工业总会简介 / 41

008

会徽·会旗·会歌 / 42

.....



# 不断提高大型活动质量 扩大服务覆盖面



## 关注数字化转型，举办第三届深圳企业创新促进大会

2023年3月10日，本会举办以“激发工业经济活力 助推企业高质量发展”为主题的“第三届深圳企业创新促进大会”。

原航空航天工业部部长、本会最高顾问林宗棠，中国工业经济联合会党委书记、执行副会长兼秘书长、国家制造强国建设战略咨询委员会委员熊梦，国家发改委原副司长、本会高级顾问曹明新等专程来深出席。市委常委、统战部部长王强，市委常委、时任市人民政府党组成员郑红波，市人大常委会副主任裴蕾，市政协副主席、党组成员王宏彬，市关工委主任、市政府原副市长陈彪，市人大常委会原常务副主任、市政府原副市长

郭荣俊，市政府原副市长朱悦宁，广东省人民政府资深参事刘胜利、陈思平、张效民，市政协原副主席许扬、廖军文，市政协科教卫体委主任吴思康，时任市委统战部副部长、市工商联党组书记李勇，市工信局党组成员、副局长谭岱，福田区政府副区长、河套合作区事务署署长欧阳绘宇，市质量创新社会组织联合党委第一书记郭晓渝，市先进制造类行业协会联合党委第一书记林千杰，中国工业经济联合会主席团主席、本会会长吴光权，广东省人民政府资深参事、本会常务主席王肇文，以及市相关部门的领导和企业家500多人出席大会。郑红波常委代表市委市政府致辞。



第三届深圳企业创新促进大会



第三届深圳企业创新促进大会暨深圳工业总会2022年度年会



深圳市委常委、时任市人民政府党组成员郑红波代表市委市政府致辞



李培根院士发表“智能时代企业当实现价值与智慧超越”主旨演讲



唐杰教授发表“我国经济转型与深圳企业创新发展”主题演讲



曹虎博士发表“2023营销创新驱动国际化增长”主题演讲

### 重量级嘉宾演讲，探索创新驱动企业发展之路

大会邀请国家制造强国建设战略咨询委员会智能制造专家委员会主任、华中科技大学原校长、中国工程院院士李培根，香港中文大学（深圳）理事、深圳市原副市长唐杰，科特勒咨询集团全球合伙人、中国区总裁曹虎分别围绕“智能时代企业当实现价值与智慧超越”、“我国经济转型与深圳企业创新发展”、“营销创新驱动国际化增长”发表主题演讲。为企业的转型发展出谋划策。

### 发布系列创新成果，促进科技创新发展

由本会联合相关机构主办的“2022粤港澳大湾区创新力榜单”在大会上正式发布。贝特瑞、光韵达等40家企业入选“创新成就榜”；力合微电子、中成空间等40家企业入选“高成长创新榜”；茵冠生物科技、傲立电子等15家企业入选“未来创造之星榜”。方大智源董事长熊海刚、清研科技董事长刘淑杰等40位企业家入选“创新杰出人物榜”。

同期发布了第二十一届“深圳企业创新纪录”成果。领威科技等151家企业的205个项目获评。并表彰了获得“自主创新标杆企业”、“自主创新新锐企业”、“绿色环保示范企业”、“创新突出贡献人物”的一批企业和企业家。

### 工业强国青少年培育基地授牌，表彰深圳百优工匠

大会上，市关工委主任、市政府原副市长陈彪为第五批“工业强国青少年培育活动基地”的斯达高瓷艺授牌。至此，由市关工委和深圳工业总会关工委共同设立了五批共24个“工业强国青少年培育活动基地”，为青少年了解工业知识，传承“工匠精神”，营造工业强国氛围提供了重要的平台。



林宗棠最高顾问（右五）和市委常委、时任市人民政府党组成员郭红波（右六）为2022年度粤港澳大湾区创新力榜单获奖企业颁奖



市委常委、统战部部长王强（左一）和中国工业经济联合会执行副会长兼秘书长熊梦（右一）为2022年度粤港澳大湾区创新力榜单获奖企业颁奖



市人大常委会副主任裴蕾（左一）、市政协副主席王宏彬（右一）和郭荣俊荣誉会长（左二）为第21届深圳企业创新纪录获奖企业颁奖



市关工委主任、市政府原副市长陈彪（左一）和市政府原副市长朱悦宁（右一）为第五批工业强国青少年培育活动基地和第七届深圳百优工匠培育示范单位颁发牌证

第七届“深圳百优工匠”发布并表彰，燃气集团黄桂彰、兆威机电罗显洲、富顶精密谭阳等100名工匠荣获第七届“深圳百优工匠”荣誉；比亚迪半导体薛选然、深高速刘英富、比亚迪汽车王树龙等11名工匠获评“深圳卓越工匠”；比亚迪、欣旺达等11家企业获评第七届“深圳工匠培育示范单位”。

### 智领新潮流，“AI+工业”联动展示

本次大会首次引入自动驾驶体验活动，并精选深圳本土工业产品进行现场展示，展现全新工业技术的同时，通过品牌联动塑造影响力，引领属于制造业界的品牌魅力风潮。



第三届深圳企业创新促进大会暨深圳工业总会2022年度年会



第三届深圳企业创新促进大会暨深圳工业总会2022年度年会

## 聚力品牌建设，举办“2023中国品牌日·深圳地方特色活动暨第七届深圳国际品牌周”

5月9日—16日，在第七个“中国品牌日”到来之际，本会联合深圳十一区政府（新区、合作区管委会）和深圳报业集团、深圳广电集团等90余家机构共同举办“2023中国品牌日·深圳地方特色活动暨第七届深圳国际品牌周”。本届活动以“凝聚品牌建设力量·助力企业高质量发展”为主题，共举办两大主场活动、十一区分会场特色主题活动、专场活动等近二十场活动。“国际信誉品牌”、“深圳知名品牌”共400项品牌成果集中发布，“2023中国品牌价值500强”中英文榜单独家发布，品牌界权威专家、行业大咖和企业领袖亲临现场。全媒体矩阵宣传造势，近200家主流媒体全力传播，覆盖超千万受众群体，全面展示粤港澳大湾区品牌建设成果。

### 1 主场活动一：开幕大会

5月9日，“2023年中国品牌日深圳地方特色活动暨第七届深圳国际品牌周开幕大会”，在深圳广电集团演播大厅举行。

第十届全国人大常委会副委员长顾秀莲于4月18日来深，专门听取本会工作汇报，并为“第七届深圳国际品牌周”开幕大会录制视频致辞。原航空航天工业部部长、本会最高顾问林宗棠，第十一届全国政协委员、中央驻港联络办原副主任、本会荣誉主席周俊明，中国工业经济联合会党委书记、执行副会长兼秘书长、国家制造强国建设战略咨询委员会委员熊梦，国家发改委原副司长、本会高级顾问曹明新，联合国工业发展组织中国南南工业合作中心主任郭力，南南合作金融中心副总干



大会现场，林宗棠老部长、熊梦执行副会长、王宏彬副主席、黄强副秘书长、吴光权会长、王肇文参事、李勇书记以及深圳国际品牌周联合主办单位、支持单位的领导，共同为第七届“深圳国际品牌周”启幕。

事刘倩倩，中国航空工业集团原局长、本会高级顾问张保宁、林云教授以及广州、珠海、澳门等地相关单位领导专程来深出席。市政协党组成员、副主席王宏彬，市政府副秘书长黄强，市政府原副市长、市人大常委会原副主任郭荣俊，省政府资深参事、市政协原副主席张效民，省政府资深参事、原深圳出入境检验检疫局局长刘胜利，市政协原副主席廖军文，时任市委统战部副部长、市工商联党组书记李勇，市工商联党组成员、专职副主席冯德崇，市质



第十届全国人大常委会副委员长、中国关心下一代工作委员会主任顾秀莲视频致辞



深圳市人民政府副秘书长黄强致辞



中国工业经济联合会党委书记、执行副会长兼秘书长、国家制造强国建设战略咨询委员会委员熊梦致辞



第七届深圳国际品牌周开幕现场



林宗棠老部长（左六）、郭力主任（左七）为“第九届国际信誉品牌”颁奖

量创新社会组织联合党委第一书记郭晓渝，市先进制造行业协会联合党委第一书记林千杰，深圳知名品牌评价委员会副主任：深圳报业集团党组成员、副总编辑、深圳商报总编辑邓自强，市市场监管局局长助理、一级高级主办陈桂育，市卓越绩效管理促进会创会会长詹一峰，深圳创新发展研究院副院长唐惠建；中国工业经济联合会主席团主席、本会会长吴光权，广东省人民政府资深参事、本会常务主席王肇文，以及市、区各相关部门领导出席。来自

国内外品牌界的权威专家、知名企业领袖以及企业代表，共同见证第七届深圳国际品牌周的盛大开幕。

开幕大会上，集中发表表彰了TCL 华星、裕展精密、华宝新能、华大智造、华曦达、绘王、江波龙、崧盛电源、欣旺达、正浩共10个第九届“国际信誉品牌”；欣旺达、华大智造等116个“深圳知名品牌”，比亚迪、艾美特等279个复审通过的历届“深圳知名品牌”。



廖军文副主席（右九）、市司法局一级调研员王凤海（左九）为“第二十届深圳知名品牌”颁奖

**IRB** International Renowned Brand  
国际信誉品牌

**国际信誉品牌** (第九届)



华大智造 (MGI) 华浩德 华声 (wisonic) 华曦达 (SDMC) HTD 汇创达 (HCD) 绘王 (HUIION)



AI机器时代 科洛德激光 嘉合劲威 (powev) 价值在线 (VALUEONLINE) 江元 杰成新能源 KINSTONE



金环宇 (JINHUANYU) 夺冠 GSIN JILN 晶泓 (NEXNOVO) JYElectronics 精智达



铭美 科普瑞 COTELL 莱福德 (LIFUD) 朗文 (NANOLUX) 乐新 (LOSANG) LIANFENGHUI



鱼美香 联建 (LIANJIAN) SNCLD 灵创 (LINGCHUANG) Avant领先体育 merrytek 曼恩斯特 (MANST)



Medlinket MINRRAY 平方科技 普博医疗 (prunus) 浦桑尼克 (PROSCENIC) 会参谋 青青源



铨兴 (QUANXING) 融创服务 RYDBATT RUILON 赛格导航 三地一芯 SEMISHARE



深信服科技 (SANGFOR) 深圳大学附属中学 CKY 仕上 (SHI-A-GE) SOOCAS 素士 索源 (SOY) 安信 (ANSO)

深圳知名品牌  
SHENZHEN TOP BRAND

**深圳知名品牌** (第二十届)



Anewbest 爱聊 安多福 (ADF) 昂捷 八马茶叶 百超迪能 百欧森 (biosun)



标谱 MIFA 诚亿 司塔奇 (CTECHI) CR 创智成 大族数控 (HAN'S LASER)



大族物业 德达 铂陆帝BLUETTI 德牌 德瑞茵 DuLe 方图 (FionTu)



飞速 (FS) 共济科技 (Xbrother) Optizone 海洲刀具 (HEI CHOW TOOLS) 易票云 PURLAVA 华大北斗 (ALLYSTAR)



## 2 主场活动二：品牌高峰论坛

开幕大会同期举办“2023粤港澳大湾区质量品牌高峰论坛”。每年在达沃斯世界经济论坛上发布全球品牌价值500强的国际著名品牌价值咨询评估机构Brand Finance联合深圳工业总会在论坛上独家发布“2023中国品牌价值500强”中英文榜单。该公司中国区总裁陈忆登现场解读榜单内容。今年，粤港澳大湾区共有126个品牌上榜，深圳共有39个品牌上榜，占据了广东（73个品牌）的近半壁江山。

中国日本商会副会长、涉外委员会委员长、AGC株式会社执行董事、AGC集团中国总代表上田敏裕，工信部品牌培育专家、华南理工大学教授陈明，科特勒咨询集团（KMG）全球合伙人、大中华及新加坡区域总裁曹虎，比亚迪品牌及公关处品牌总监王璠琿等来自品牌界权威专家、行业大咖和企业领袖在论坛上分别发表主题演讲，共话湾区品牌经济发展与思考。



“2023中国品牌价值500强”中英文榜单



Brand Finance 中国公司联合创始人、总裁陈忆登详细解读中英文榜单



中国日本商会副会长、涉外委员会委员长、AGC株式会社执行董事、AGC集团中国总代表上田敏裕发表《AGC的品牌国际化》专题演讲



工信部品牌培育专家、华南理工大学教授陈明发表《品牌创新助推经济高质量发展》专题演讲



科特勒咨询集团（KMG）全球合伙人、大中华及新加坡区域总裁曹虎发表《塑造新生代国际品牌》专题演讲



比亚迪品牌及公关处品牌总监王璠琿发表《乘势而上 引领创新》专题演讲



宝安区举办以“品牌赋能 智造未来”为主题的主题研讨会



罗湖区举办金展珠宝广场珠宝采购季系列活动



深汕合作区汽车产业供应链协同发展对接会



分会场特色主题活动现场

### 3 各区分会场特色主题活动

各区分会场特色主题活动是“深圳国际品牌周”推动品牌与消费者近距离接触的重要内容。品牌周期间，福田区、罗湖区、盐田区、南山区、宝安区、龙华区、坪山区、光明区、深汕特别合作区等结合各自特色产业，分别开展了丰富多彩的主题活动，涉及“专精特新”、黄金珠宝、数字经济、智能制造、时尚眼镜、智能网联汽车、战略性新兴产业、新能源汽车等11个领域，通过开展新商沙龙、品牌分享会、产业链专项对接会、产业主旨论坛等活动，共同推动全城品牌建设热潮。



福田区举办走进专精特新“标杆企业”活动



龙岗区举办深圳市眼镜产业数字化转型促进中心暨深圳市眼镜知识产权保护工作站授牌仪式及创意产业展示



盐田区举办跨境电商人才服务产业高质量发展“护航者”计划



深汕合作区举办2023声学产业高质量发展大会



坪山区举办暨“链上坪山”企业家系列交流活动

### 4 专场活动

本届“深圳国际品牌周”特别与采纳品牌顾问、灵臻传播集团等机构开展“超级品牌创新大会”、“采纳专场”两大专场活动。针对品牌战略的制定、品牌营销、品牌策划、品牌国际化等内容进行案例剖析和分享，为企业品牌提供实战路径，赋能企业更好地开展品牌建设。



“杰出营销、加速增长”主题专场活动



“超级品牌创新大会暨品牌领袖之夜”专场活动



第十届全国人大常委会副委员长、中国关心下一代工作委员会主任顾秀莲视频致辞

副主席高瞻，市工信局领导杨宇清，市社会组织管理局副局长白洪春，市工信局制造业创新处二级调研员夏春州等本市有关领导出席指导，以及中国工业经济联合会主席团主席、全球产业研究中心主任、本会会长吴光权，广东省人民政府资深参事、本会常务主席王肇文，工业总会监事长、中兴新地董事长高建彬；本会主席团主席：中航国际副总裁黄勇峰、菱亚能源董事长陈学伶；本会执行会长、主席团执行主席吴丽，深圳报业集团客户端负责人钱飞鸣等主办单位领导以及专家、学者，知名研究机构、业界标杆企业负责人等500余人齐聚一堂，共同探讨人工智能如何与制造业深度融合的发展路径。论坛由本会主席团主席、深圳华制智能制造技术有限公司董事长夏妍娜主持。

## 聚焦AI与制造业融合，举办第十二届“五洲工业发展论坛”

9月27日，由中国工业经济联合会、中国工业环保促进会指导，联合国工业发展组织中国南南工业合作中心、深圳市科学技术协会支持，深圳工业总会、深圳商报、深圳广电集团财经生活频道主办的第十二届“五洲工业发展论坛”以“线上+线下”相结合的方式隆重举行。

第十届全国人大常委会副委员长、中国关心下一代工作委员会主任顾秀莲专门录制视频讲话，祝贺论坛成功举办。原航空航天工业部部长、本会最高顾问林宗棠；第十六、十七届中央委员，第十二届全国政协常委，工业和信息化部原部长，中国工业经济联合会会长李毅中；中国科学院院士、深圳工业总会首席科学家、南方科技大学

系统设计与智能制造学院院长段广仁，中国工业环保促进会高级副会长陈卫，深圳大学粤港澳大湾区新兴产业发展研究院院长龚晓峰，太原重型机械集团党委副书记、副董事长、总经理陶家晋，腾讯云副总裁、智能制造负责人曹磊，本会高级顾问张保宁局长、林云教授等领导专家专程出席论坛，广东省人民政府资深参事、深圳市政协原副主席周长瑚、陈思平、张效民，广东省人民政府资深参事、原深圳出入境检验检疫局局长刘胜利，深圳市政协原副主席李连和，深圳市政协原副主席、深圳工业大奖独立评审团主席廖军文，市质量创新社会组织联合党委第一书记郭晓渝，市工商联党组成员、专职副主席谢振文，宝安区政



第十二届五洲工业发展论坛



林宗棠老部长（右七）和陈卫高级副会长（右八）为第六届深圳工业大奖获奖企业颁奖

### 树立工业标杆，发布第六届“深圳工业大奖”

在本届论坛上，隆重发布表彰了第六届“深圳工业大奖”获奖单位和个人。传音、德方纳米、古瑞瓦特、光韵达、杰普特、科安达、新星轻合金、TCL华星、中建钢构、洲明10家企业和古瑞瓦特董事长丁永强、雷曼光电董事长李震铁、宝德计算机董事长张云霞、研祥智能董事长陈志列、丽荣鞋业总经理陈晓明、拓邦董事长武永强、天珑移动董事长林震东、科安达董事长郭丰明、优博讯董事长郭颂、方大智源总经理熊海10位工业企业家，以及“深圳领威科技有限公司‘Dreampress12000T 超大型智能压铸单元’”等10个项目荣获第六届“深圳工业大奖”。

第六届“深圳工业大奖”的获奖企业及项目，基本上都是各领域的行业龙头企业或区域骨干企业，具有较强的生态主导力和核心竞争力，既有产业基础的研发制造，也有前沿技术的攻坚克难。获奖工业家都是长期专注于制造业，深耕细分领域，将“自主创新”视为生命线的企业创办人或管理者，在他们身上，集中体现了实业报国情怀。



李毅中部长（右六）和李连和副主席（左五）为第六届深圳工业大奖获奖企业颁奖。



周长瑚资深参事（右五）和廖军文主席（左四）为第六届深圳工业大奖获奖企业颁奖。

### 深圳工业总会工业大模型专业委员会揭牌

深圳工业总会工业大模型专业委员会在论坛上正式揭牌成立，专委会将从构建品牌大模型、质量大模型、安全大模型三项大模型体系着手，聚焦产业和场景，全方位推动大模型的应用落地。以AI引擎为核心，搭建“智能工具”，增强“智能力量”，释放“智能生产力”，推动企业数字化、智能化创新发展。



深圳工业总会工业大模型专业委员会揭牌现场

### 大咖专家齐聚，共话人工智能与制造业融合发展

科特勒咨询集团（KMG）创始人、“现代营销学之父”菲利普·科特勒教授，通过视频方式祝贺论坛成功举办，并就世界营销未来发展新方向分享了自己的思考与分析。工信部原部长、中国工业经济联合会会长李毅中作了“推进人工智能在制造业的深度应用”的主旨演讲。中国科学院院士、深圳工业总会首席科学家、南方科技大学系统设计与智能制造学院院长段广仁作“构建新的控制理论体系，推动自动化高水平长期发展”的主旨演讲。国家工业信息安全发展研究中心副主任何小龙围绕“基于现代工业工程的数字化转型”发表主题演讲。深圳大学粤港澳大湾区新兴产业发展研究院院长龚晓峰作“人工智能浪潮和逆全球化浪潮背景下广东制造业如何当家？”的主题演讲。



第十六、十七届中央委员，第十二届全国政协常委，工业和信息化部原部长，中国工业经济联合会会长李毅中



中国科学院院士，深圳工业总会首席科学家、南方科技大学系统设计与智能制造学院院长段广仁



国家工业信息安全发展研究中心副主任何小龙



深圳大学粤港澳大湾区新兴产业发展研究院院长龚晓峰



太原重型机械集团有限公司党委副书记、副董事长、总经理陶家晋



腾讯云副总裁、智能制造负责人曹磊



奥比中光科技集团股份有限公司董事、首席财务官陈彬



深圳云天励飞技术股份有限公司副总裁郑文先

### 著名企业成功经验分享，共同探讨未来行业新趋势

太原重型机械集团副董事长、总经理陶家晋结合太重集团的发展路径，分享了太重集团数智化建设的探索和实践经验。腾讯云副总裁、智能制造负责人曹磊分享了腾讯云在新基建、技术、连接、生态四方面的优势，以及如何推动大模型走入产业全链条的思考。奥比中光科技集团股份有限公司董事、首席财务官陈彬围绕“打造最强‘机器之眼’拥抱智能机器人时代”作主题演讲。云天励飞技术股份有限公司副总裁郑文先围绕“建设自进化城市智能体，探索中国通用人工智能发展路径”作主题演讲。

同时，论坛围绕“工业大模型时代，AI与制造业的深度融合”和“打造生态引擎，持续推动产业互联网的开放战略”两个主题，邀请大族激光陈焱副总裁、光韵达姚彩虹执行董事、科安达张帆总经理、兆威机电叶曙兵总经理、盛视科技赖时伍副总裁等国家级制造业单项冠军企业负责人，以及腾讯云行业生态总经理曹言、太重数智总经理王鸿儒、金大智能总经理王茂林、标贝科技CEO刘博、博瀚智能CEO郭玮、艾灵网络首席科学家俞一帆等展开两场巅峰对话，与会企业家反响热烈。



巅峰对话一：工业大模型时代，AI与制造业的深度融合



巅峰对话二：打造生态引擎，持续推动产业互联网的开放战略

## 巩固服务平台建设 扎实提升服务深度

### 坚持培育与评价相结合， 开展第二十一届“深圳知名品牌”暨“湾区知名品牌”培育评价活动



40.77%、出口额占37.1%。“华为”等67个深圳知名品牌企业位列国际细分市场前三位；“迈瑞”等192个深圳知名品牌企业位列国内细分市场占有率第一。与联合国工业发展组织共同发布的前九届63家“国际信誉品牌”企业，已成为深圳品牌国际化的领头羊。

为充分发挥深圳作为粤港澳大湾区核心引擎城市的引领作用，将深圳持续20多年开展品牌建设成功实践，辐射至粤港澳大湾区，帮助更多的湾区企业做品牌、创名牌。自本届开始，对按照《深圳知名品牌评价规范》团体标准的相关要求积极创建、申报获评“深圳知名品牌”的企业，将同时授予“湾区知名品牌”称号。同时欢迎粤港澳大湾区其他城市的企业积极申报“湾区知名品牌”。

第二十一届“深圳知名品牌”暨“湾区知名品牌”培育评价活动于6月20日正式启动，来自人工智能、电子元器件、信息传输及软件、新能源、互联网等50多个行业428家企业积极注册申报“深圳知名品牌”，其中不乏有国家级制造业单项冠军企业、小巨人及专精特新企业踊跃申报，206家企业通过初审。同时，一批深圳市以外的大湾区城市优秀企业积极申报参评“湾区知名品牌”。2024年3月5日召开深圳知名品牌评价委员会全体会议，维谛技术、深圳检测院、古瑞瓦特等113个品牌入选新一届深圳知名品牌。迈瑞等241个品牌通过复审，继续享有深圳知名品牌称号。维谛技术、吉田拉链、冠旭电子、锐明技术、杰普特、雷曼光电6个品牌入选第十届国际信誉品牌，将报请联合国工业发展组织审核认定。

“深圳知名品牌”培育评价活动，是在中国名牌战略推进委员会主任林宗棠老部长亲自指导下开展起来的。持续开展二十一届，前二十届“深圳知名品牌”培育评价活动共评选产生982个“深圳知名品牌”，仅占全市企业总数的万分之四，销售额合计占全市销售总额的49.95%、纳税额占



深圳知名品牌评价委员会秘书处工作人员和评审专家深入企业现场进行企业内部管理培育辅导工作。





### 助推企业自主创新，开展第二十二届“深圳企业创新纪录”审定活动

“深圳企业创新纪录”审定发布活动，是在共和国工业重要开创者、领导人袁宝华亲自指导下开展起来的。旨在推动企业广泛开展自主创新、提升生产力水平。迄今已持续开展二十二届，已经成为企业开展自主创新的演兵场、展示创新成果的大舞台。前二十一届共审定发布1673家企业3258项“深圳企业创新纪录”，涵盖了50多个行业。

第二十二届“深圳企业创新纪录”于3月10日启动申报，共有162家企业申报了222个项目。其中，获国家、省、市制造业单项冠军企业15家、国家专精特新“小巨人”企业22家，省级“专精特新”中小企业18家，市级“专精特新”中小企业57家。荣获国家、省、市科技进步奖的项目15项；拥有发明专利（已授权）的项目145项，占比65.3%，打破垄

断或填补国内技术空白项目25项。“20+8”产业集群项目合计占比82%，其中软件与信息服务产业集群、高端医疗器械产业集群、新能源产业集群、生物医药产业集群、安全节能环保产业集群等创新成果显著，如华大智造、迎凯生物、盛视科技、贝特瑞等企业在应用研究领域高质量成果不断涌现，凸显深圳高水平科技自立自强不断提升。

11月23日，第二十二届“深圳企业创新纪录”审定会议在深圳召开。经深圳市企业创新纪录审定委员会全体委员认真审议，审定通过157家企业的209个项目为第二十二届“深圳企业创新纪录”，其中，27个项目获第二十二届“深圳企业创新纪录”产品研发类创新项目奖、3个项目获生产制造类创新项目奖、3个项目获现代服务类创新项目奖。

### 展示湾区创新成果，审定发布“2023粤港澳大湾区企业创新力榜单”

“粤港澳大湾区企业创新力榜单”是由深圳工业总会联合广东省湾区新经济研究院、深圳市科学技术协会、深圳市力合科创股份有限公司、深圳商报、深圳创新发展研究院、广东创新竞争力经济研究院等机构共同举办的一项公益性活动，旨在为粤港澳大湾区企业搭建展示创新趋势和创新成果的大舞台，引领湾区企业大力开展自主创新，促进科技成果转化，助力湾区经济高质量发展。

“2023粤港澳大湾区企业创新力榜单”自启动以来，共有140家企业和60位企业家申报参评。申报企业中，获国家、省、市制造业单项冠军企业19家、国家专精特新“小巨人”企业13家，省级“专精特新”中小企业13家，市级“专精特新”中小企业52家。20+8产业集群的企业占比81.4%，涉及20个产业类别，集中在软件与信息服务、生物医药、高端医疗器械等。申报人物中，市级及以上认定的人才31人；硕士



及以上学历39人，本科19人，汇聚了“千人计划”专家、国家级领军人才、“孔雀计划”人才等众多高层次人才。

2024年1月16日，经粤港澳大湾区企业创新力榜单专家评审委员会全体委员审议，评审通过95家企业入选“2023粤港澳大湾区企业创新力榜单”，45位企业家入选“创新杰出人物榜”。

### 弘扬工匠精神，开展第八届“深圳百优工匠”评定工作



“深圳百优工匠”评定发布活动是遵照习近平总书记关于要“大力弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神，激励更多劳动者特别是青年一代走技能成才、技能报国之路，培养更多高技能人才和大国工匠，为全面建设社会主义现代化国家提供有力人才保障。”的重要指示和市委市政府印发的《关于促进人才优先发展的若干措施》文件精神

（深发〔2016〕9号），由总会联合相关机构开展的一项“弘扬工业精神，厚植工匠文化”的公益活动，迄今已成功举办七届，共评选产生678名“深圳百优工匠”，21位“深圳卓越工匠”、73家“深圳工匠培育示范单位”。涌现出航盛电子、兆威机电、方大集团、飞亚达、光韵达、欣旺达、比亚迪等一批优秀工匠培育示范企业，在培育和发掘职业技能人才方面发挥了积极的作用，得到政府部门和广大企业的肯定支持。

第八届“深圳百优工匠”申报工作于2023年7月3日启动，2024年1月23日，第八届“深圳百优工匠”评定结果出炉，评定产生“深圳百优工匠”120名，“深圳卓越工匠”10名，“深圳工匠导师”12名，“深圳工匠培育示范单位”10家，同时17家第二届、第五届“深圳工匠培育示范单位”通过复审。



## 传承工业强国理念，社企共建“工业强国青少年培育活动基地”

工总关心下一代工作委员会是在第十届全国人大常委会副委员长、中国关心下一代工作委员会主任顾秀莲亲自指导下于2017年设立。6年来，工总持续面向全市企业征集“工业强国青少年培育活动基地”，通过组织筛选、调研考察等方式先后成立了五批基地，企业参与度和影响力不断提升。在市关工委的大力支持和24家企业基地的共同努力下，已累计开展不同主题的线上线下活动1300余场，传播工业故事逾5万人次。

5月30日，工业强国青少年培育活动基地——北科生物（深圳）生命科学体验中心启动仪式隆重举行，工总执行局配合企业需求，特别邀请了深圳市关心下一代工作委员会常务副主任凌文、南山区关心下一代工作委员会常务

副主任吴声洛两位领导出席活动，由工总关心下一代工作委员会秘书长王奕苹全程陪同。该体验中心将成为普及前沿的医学理念、提供健康服务管理特色示范于一体的美好空间，向大众传递生命之力和热爱生命的价值观。



## 开展多维度专项服务 提升会员服务体验度

### 走企业深调研，为会员排忧解难

围绕品牌建设、科技创新、市场拓展、转型升级等企业实际需求，走进华星光电、中时资本、巴斯巴、顺络电子、大族激光、航盛电子、南玻、方大、迈瑞医疗、杰普特、领威科技、三利谱、深圳新星、科安达、铨兴科技、礼鼎半导体、新宙邦、光韵达、科大讯飞、中集天达、绘王科技、研祥、天珑移动、华大智造、维谛技术、冠旭电子、捷顺科技、创世纪、科陆电子等深入调研，同时接待百余家会员企业和专业机构来访，与企业共同研究解决实际问题，帮助企业对接资源。



广东省人民政府资深参事、深圳市政协原副主席陈思平、张效民，深圳市政协原副主席许扬、廖军文，在王肇文常务主席、吴丽执行会长等陪同下调研金龄科技



本会最高顾问林宗棠、荣誉会长刘胜利，高级顾问曹明新、张保宁、林云等在吴丽执行会长陪同下调研先健科技



王肇文常务主席、吴丽执行会长、王奕苹秘书长等调研联合微创公司



吴丽执行会长、李云超执行副会长、王奕苹秘书长等调研科大讯飞公司



吴丽执行会长与专家组成员调研大族激光公司



吴丽执行会长、周晓倩执行副秘书长等走访调研礼鼎科技公司



陈昱专务副会长与专家组成员调研迈瑞公司



陈昱专务副会长与专家组成员调研方大集团



吴丽执行会长等走访调研华大基因公司



吴丽执行会长、王奕苹秘书长接待捷顺科技一行到访

## 政社企同心合力，促进完善营商环境

5月25日，工总常务主席王肇文作为唯一行业协会代表，参加了市委常委、统战部部长王强同志主持召开的企业调研座谈会。为配合此次调研座谈，工总迅速安排团队成员对228家重点企业进行了调研，将30家具有一定代表性的企业反映的问题汇总成册，在会上作了专题汇报，得到了市领导的高度认可。

6月15日，王奕苹秘书长参加了市人大常委会主任骆文智同志主持召开的“调研我市中小企业发展和招商引资情况座谈会”，并在座谈会上介绍了工总的基本情况、企业集中反映的问题和对政府招商引资工作、优化营商环境等方面的意见和建议。

6月15日，市高质量发展联合督查六组副组长、市人大常委会社会建设工委副主任蒋勇一行到工总调研并召开座谈会，了解工总在推进品牌培育、科技创新、产业发展等方面的情况，并就人才建设相关政策听取意见建议。

6月24日，市工信局余锡权局长带领制造业创新处、综合研究和运行监测处、中小企业服务局等处室负责人召开座谈会，专门听取深圳工业总会工

作情况汇报。吴光权会长、王肇文常务主席带队参会，吴丽执行会长代表工总作工作汇报。余锡权局长对于工总提出的诉求和工作建议表示认同和支持，同时就政企交流会、社会组织发挥桥梁作用、政府和社会组织协同服务企业等方面提出了具体的指导意见。

8月8日，市市场监管局李军副局长带领质量处、计量认证等处室领导召开座谈会，专门听取深圳工业总会工作情况汇报。王肇文常务主席、吴丽执行会长等出席并作工作汇报。李军副局长表示要从质量品牌政策制定、品牌建设实践、大湾区碳足迹标识认定等方面加强与工总的合作。



吴光权会长、王肇文常务主席、吴丽执行会长参加市工信局余锡权局长召开的专题座谈会并汇报工作



王肇文常务主席、吴丽执行会长参加市市场监管局李军副局长召开的专题座谈会并汇报工作



王肇文常务主席、吴丽执行会长接待市司法局局长蒋小文一行调研指导



吴丽执行会长、李云超执行副会长接待市人大常委会社会建设工委副主任蒋勇一行来访

8月21日，福田区投资推广和企业服务中心纪志宏副主任带队到工总调研。吴丽执行会长汇报近期工作情况，纪志宏副主任介绍福田区【1+9+N】产业高质量发展支持政策，双方就助力福田企业高质量发展等事项进行交流。

9月14日，深圳市委依法治市办副主任、市司法局党委书记、局长蒋小文带领市委依法治市办秘书处、司法局办公室、执法协调督察处、律师管理处、立法一处、立法三处、法治促进服务中心等处室领导到工总调研。蒋小文局长表示，司法局将继续



吴丽执行会长、李云超执行副会长、王奕华秘书长接待市工商联党组成员、专职副主席覃敬腾一行调研

续与工总加强合作，在品牌、知识产权保护、企业合规建设等方面积极为企业提供服务。调研结束后，工总执行局马上行动，配合组织会员企业参加由市司法局于9月21-22日主办的“关于法治化营商环境专题宣讲”活动。

12月21日，市工商联党组成员、专职副主席覃敬腾一行调研深圳工业总会，了解工总发展运营状况、服务开展情况，并围绕充分发挥标杆商协会作用，进一步优化营商环境，提升产业竞争力，推动深圳工业发展等进行深入交流。

搭建多形式学习平台，促进企业交流与合作



组织会员企业走进腾讯



组织会员企业走进TCL华星



组织会员企业走进先进院



举办“深圳电子科技企业先进陶瓷材料应用对接会”

组织会员企业走进腾讯、TCL华星、深交所等学习交流。联合相关单位先后举办系列公益联播、多场技术交流、品牌培训、品牌出海、人才培训等线上、线下活动。

持续编发《情况反映》，准确反映企业问题

2023年，持续编发《情况反映》，快速反映会员企业问题。目前累计编发《情况反映》200余期，向市委市政府领导及有关部门报告企业急需解决的困难，得到市委市政府领导的高度重视。同时积极通过市委《信息快报》专文反映企业和行业诉求。今年6月，工总撰写的《企业反映我市生物医药产业化项目申报门槛高》专文在《信息快报》刊发。



举办“碳路中国—2023年粤港澳大湾区储能创新与投资论坛”



举办“品牌经理高级研修班”



举办“企业品牌出海新思维”交流会



组织企业家赴新加坡学习考察



“AI时代的品牌大模型”在第七届GAIR全球人工智能与机器人大会上启动



联合相关机构举办2023智能制造与工业互联网系列公益联播

## 利用专业力量，充分发挥工作站、专委会职能作用

利用工总“知识产权保护工作站”、“公平贸易工作站”，分别于8月15日、9月5日、9月6日、11月7日共组织近两百家会员企业参加了《创新管理—知识产权管理指南》(ISO56005)及其分级评价的专项培训活动，为会员提供知识产权风险分析、知识产权争议解决、合规经营和商业秘密标准化管理等方面的辅导、培训、认证服务，建立健全知识产权保护机制，提升企业应对国际化竞争能力。

通过工总产业与地产协同创新委员会平台，推动与苏州常熟、镇江等政府部门的深入交流合作，对当地产业发

展情况、产业市场和产业规划等进行了实地调研，积极推进共建运营“深圳工业总会产业园”。同时为诚亿集团、富兰克、广联数科等企业提供土地、厂房建设、产业投融资等方面咨询服务。

利用工总数字化转型专业委员会平台，推进制造业数字化转型咨询诊断工作，本年度，联合主席团单位华制智能等机构共同开展此项工作，先后面向近千家企业传递相关政策，协助企业对接数字化诊断服务商、促进企业数字化转型，助力深圳制造业高质量发展。

## 加强对外联合，拓展服务资源

### 1、联合湾区品牌机构，共同推动“湾区知名品牌”建设

为充分发挥深圳作为粤港澳大湾区核心引擎城市作用，以推动大湾区企业协同发展，在全球价值链中打响“湾区知名品牌”。工总执行局先后拜访了香港工业总会、广州工业经济联合会、珠海市先进制造业联合会、东莞市品牌促进会、佛山市家具行业协会等机构，并接待澳门品牌企业商会领导来访，共同商议“湾区知名品牌”活动相关事项。



王肇文常务主席、吴丽执行会长、王奕苹秘书长接待澳门品牌企业商会一行来访

### 2、发起成立中国企业变革智库联盟

工总联合百思特中国企业变革研究院等十余家专业研究机构、知名高等院校及顶尖专家学者，共同发起成立中国企业变革智库联盟。并在10月19日举办的“2023年第六届百思特中国企业变革峰会”上揭牌。携手探索新时代下中国企业变革新路径与新方法，为中国企业变革持续赋能。



联合相关机构成立中国企业变革智库联盟

## 积极承接政府委托项目 拓展会员服务专业度

受中国工经联委托，工总作为深圳地区唯一的组织推荐单位，积极配合中国工经联开展第八届“中国工业大奖”申报组织推荐工作。共推荐5家企业申报。

受市工信局委托，工总组织开展2023年国家级“制造业单项冠军”企业遴选认定和复核评价工作，配合开展企业申报资料完整性、合规性和合理性的形式审核；承接《深圳制造业企业生产布局研究》课题研究工作。

同时，工总与市工业和信息化局联合召开政企座谈会暨制造业单项冠军企业交流会，围绕制造业单项冠军市场拓展、创新发展、品牌塑造三个主题，探讨制造业单项冠军发展路径，宣贯惠企政策，分享发展经验，支持制造业



本会与市工业和信息化局联合召开政企座谈会暨制造业单项冠军企业交流会

单项冠军持续做大做强。吴光权会长主持会议，市工信局党组书记、局长余锡权，市工信局党组成员、市中小





2023年度高级经济师专业职称评审现场

企业服务局局长吕哲及相关处室负责人参加了交流会。吴丽执行会长介绍了本会为制造业企业提供的相关服务。洲明科技、创世纪、绘王趋势、康弘智能等10家制造业单项冠军企业代表分享了企业发展的成功经验，并提出相关意见建议。

受市人力资源和社会保障局委托，承办2023年度高级经济师（工商管理类、财政与税收类）专业职称评审工作。受宝安区发展研究中心委托，承接《宝安区产业深度

转型路径研究》的课题调研工作。

受市中小企业服务局委托，承接三项深圳市中小企业产业紧缺人才培养项目，先后举办“数字化促进工业互联网与智能制造培训班”、“专精特新企业培育数字化转型驱动商业模式升级培训班”和“专精特新企业培育打造世界级竞争力企业的精益成长之路培训班”，帮助提升我市民营及中小企业人才素质。



# 2024年重点工作

2024年，是工总实施第五个五年战略规划的第二年，也是深入贯彻党的二十大精神承上启下的关键之年，我们将认真落实会员大会、理事会的各项决议，在主席团的正确领导下，全面完成全年工作目标任务。

### 2024年工作的基本指导思想是：

以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，坚持稳中求进、以进促稳、先立后破，以“先行示范”与“核心引擎”定位要求，认真贯彻落实市委市政府推进新型工业化、构建现代化产业体系的总体部署，秉承推动工业化进程的光荣使命，大力弘扬工业精神，持续以实施品牌战略和创新驱动发展战略为主线，深入实施质量强国战略，不懈推动企业数字化转型升级、积极帮助企业应对“双碳”战略下的机遇和挑战。以会员需求为导向，为会员、为企业提供有成效的深度服务，为实现经济高质量发展，做出贡献。

重点做好以下七个方面的工作：

### 一、扎实推进品牌建设，助力企业高质量发展

——充分发挥“深圳知名品牌建设服务平台”作为“国家中小企业公共服务示范平台”和“深圳中小企业公共服务示范平台”的作用，按照梯队培育体系，全面推进“20+8”产业领域企业的品牌建设，重点加强“专精特新”和“小巨人”企业的

培育服务工作。

——充分发挥深圳作为粤港澳大湾区核心引擎城市作用，将深圳持续20多年开展品牌建设的经验辐射到大湾区。将“深圳国际品牌周”升级为“粤港澳大湾区国际品牌周”。加强湾区9+2城市联动，搭建具有国内外影响的品牌重要宣传平台，大力提升深圳知名品牌、湾区知名品牌的国际影响。

——开展第二十二届“深圳知名品牌”暨“湾区知名品牌”培育评价工作。进一步修订完善《深圳知名品牌评价规范》团体标准，完善评价体系、优化流程，以评价带培育、以培育促创建。同时，进一步扩大“湾区知名品牌”参与机构范围，扩大“深圳知名品牌”和“湾区知名品牌”社会影响。

——加强企业品牌人才培养。开展首席品牌官、品牌经理等不同层次品牌专业人才培养，建立品牌人才库，完善品牌人才链。

——配合市市场监管局“深圳精品”创建行动，推动品牌价值评价和结果应用。帮助企业构建完善的品牌建设体系。整合工业设计、文化创意、品牌营销、知识产权、媒体传播等专业机构资源，深入企业开展品牌诊断咨询辅导工作，强化企业品牌形象输出，讲好企业品牌故事，增强企业品牌自信。

——发挥“深圳市企业品牌建设促进会”作



用，按照国家发展改革委等七部门发布的《关于新时代推进品牌建设的指导意见》要求，协同工总做好推动企业品牌建设相关工作。在行业品牌、区域品牌的培育和评价方面开展探索实践。

## 二、拓展企业创新服务，助力企业提高核心竞争力

——进一步提升第二十三届“深圳企业创新纪录”活动成效。围绕自主创新为关注点，重点关注战略性新兴产业、专精特新中小企业的创新特点，发掘对产业、行业有重大推进作用的项目、国产替代项目、卡脖子技术项目的申报，巩固提升“创新纪录”的含金量。

——不断扩大“粤港澳大湾区企业创新力榜单”的社会影响。面向粤港澳大湾区，大力整合科研院所、投资机构等资源，邀请有影响的专业机构、媒体、专家参与，吸引大湾区优秀企业积极申报，交流创新经验，推动优秀项目转化。

——办好第五届“深圳企业创新促进大会”。利用大会平台，发布企业创新成果，传播创新思想，启迪创新智慧，拓展前瞻视野。

——与科研机构、高等院校等建立合作，帮助企业搭建技术攻关的桥梁，整合应用场景，促进科技成果转化落地，推动科技创新与产业发展相结合。

——利用“深圳市先进制造业联合会”平台资源，继续配合我市工信部门实施“三首”（首台套重大技术装备、首批次新材料、首版次软件）工程，做好我市创新产品目录征集、编制工作，大力推广创新产品。

## 三、树立工业标杆、传播工业文化，大力弘扬工业精神

——配合工信部门，开展“制造业单项冠军”培育工程。做好国家级、省级、市级“制造业单项冠军”的组织发动、申报遴选工作；不断发掘优质

企业资源，扩充单项冠军培育库；引领和带动更多的“专精特新”企业成长为“制造业单项冠军”。

——办好第十三届“五洲工业发展论坛”。以构建国际高端工业交流合作平台为目标，整合国际资源，邀请国内外知名产业专家和企业家参与交流、开展合作。

——启动第七届“深圳工业大奖”申报评审工作。表彰长期专注于工业领域耕耘的工业企业和工业家，弘扬工业精神，树立工业标杆，推动工业企业高质量发展。受中国工业经济联合会委托，开展中国工业大奖的遴选、推荐工作。

——做好第九届“深圳百优工匠”评定发布。利用各类媒体广泛宣传，不断扩大活动影响，吸引各界工匠人士积极申报。在全社会营造崇尚技能、尊重人才的氛围。

——健全工总关工委运营机制，在国家、省、市关工委指导支持下，充分发挥“工业强国青少年辅导中心”作用，做好“工业强国青少年示范基地”建设及宣传工作。利用基地组织开展青少年“工业文化”主题交流活动，以加强青少年对工业文化的认识，从小建立工业强国理念。

## 四、发挥工总专业特设机构作用，提升服务质量

——利用工总“知识产权保护工作站”平台，联合中规等相关专业机构，配合市市场监督管理局开展“创新管理知识产权国际标准”实施的相关工作。重点面向国家知识产权示范企业、优势企业，专精特新小巨人企业，按照国际标准ISO56005协助企业做好的自身能力建设，完善企业知识产权管理体系。同时，持续整合专业资源，为企业提供知识产权风险分析、高价值专利培育、知识产权争议解决等综合性服务，提升企业应对竞争的能力。

——进一步发挥市级“公平贸易工作站”功能。配合市商务发展促进中心，充分利用政府贸易救济渠道，为企业应对贸易摩擦、境外维权提供快捷服务，同时在企业合规经营、风险防范等方面开展相关的培训和咨询服务。

——加强专家库的建设，切实发挥智库作用服务企业。面向更多高等院校、专业机构、行业企业、媒体等单位，大力邀请科技类、产业类、管理类、品牌类等领域的专家入库，不断扩充专家库成员数量，提高入库专家质量，优化专家资源，密切专家关系，同时建立专家快速联动机制，不定期组织专家为企业开展咨询诊断服务，切实帮助企业解决经营发展的各类问题。

——依托工总“工业大模型专业委员会”，整合各方资源，共同搭建品牌、质量、安全三项大模型，聚焦产业、对接场景，建立大模型的应用标准体系和测评体系，开展落地应用研究，将平台和服务产品化，不断探索并帮助广大制造企业在人工智能浪潮下高质量发展。

——依托工总“数字化转型专业委员会”，持续整合数字化转型专业机构资源。同时联合华为云、腾讯云、金蝶云等云技术平台，以及工智联产业数字融合发展促进中心、为民可靠性系统工程研究院等专业机构，通过一对一走访、企业内训、标杆企业参访、产业链圈层活动、研讨会、峰会等形式，为制造业企业提供数字化转型诊断、管理咨询、智能制造规划、人才培养、思维提升等各项相关服务，帮助企业选择最优数字化解决方案，提高管理效率，提升效益。

——依托工总“绿色低碳发展委员会”，整合节能、储能、绿色制造、能源管理等各领域专业资源，积极为企业提供“双碳”战略下的支撑服

务。联合专业机构，推动企业开展碳足迹、碳标签认证，为企业做好碳规划、培养碳排放核查员等工作，以帮助企业有效应对国际竞争，助力企业可持续发展。

——依托工总“产教融合发展委员”，整合产教融合资源，在教育局和人社局指导下，开展产教融合型组织评审、产教融合型职称评定、职业技能人才鉴定等相关工作，为企业提供精准职业人才培养和输送服务。

——依托工总“产业与地产协同创新委员会”，开展企业产业空间拓展服务，帮助企业解决外溢发展问题。

### 五、以会员需求为导向，提升会员服务效能

——加强会员走访调研，广泛搜集企业经营发展遇到的困难，通过《情况反映》、《信息快报》等内参渠道，向市委、市政府及相关政府部门和各区政府及时反映，快速帮助企业排忧解难。

——持续办好政企交流会，完善政企沟通平台，代表企业向政府部门建言献策，为改善企业营商环境服务。

——不定期举办“走进标杆企业”主题活动，加强会员企业的交流和学习，促进资源对接。

——利用中小企业服务局平台资源，为会员企业举办2-3项有较高质量和水平的符合产业发展趋势的紧缺人才培训项目。

——与专业机构合作，健全会员服务体系，打造一站式的综合会员服务平台，提升服务效能。

### 六、加强国际交流合作，助力企业拓展国际市场

——利用与联合国工业发展组织的战略合作关系，整合国际资源，为会员、企业创造国际交流合作机会，为企业提供“低碳”技术支持，拓展国际

市场。

——组织企业赴德参观2024德国汉诺威工业博览会（4月）、赴美参观2025美国消费电子展CES（1月）、日本电子技术博览会 CEATEC（10月）等国际著名大展，并配套开展展会周边名企参访、高等院校参观交流等活动，帮助企业拓展国际资源、开展技术交流。

——加强与友好关系国家的驻穗领事馆和已建立联系的国际机构间的交流与合作，开展线上线下的技术对接、经贸交流等活动。

——利用工总驻日本代表处平台，组合日本丰田等公司专家力量，为企业开展点对点“精益管理实践”培训、咨询、辅导服务。

### 七、持续加强团队建设，提高服务保障能力

——加强党组织建设，充分发挥党支部的战斗堡垒作用。按照上级党委的统一部署，围绕“学思想、强党性、重实践、建新功”的总体要求，把学习“习近平新时代中国特色社会主义思想”主题教育活动引向深入。进一步提高党员党性修养和业务工作战斗力，发挥共产党员在关键时刻、重点工作中的模范带头作用、党支部在执行局实现总体工作目标上的保障作用。

——充分发挥本会作为深圳市先进制造类行业协会联合党委书记单位的作用，把工总的服务延伸到联合党委下属各协会及其会员单位，开展共建共享服务。

——持续开展以组织文化为引领的团队建设。以建设一支“有理想、有激情、有智慧、有韧劲”的专业化工作团队为目标，重点加强团队作风建设和业务能力提升，锻造一支“打不烂、拖不垮、冲得上、顶得住、拿得下”服务战斗队，为高质量开展企业服务工作提供保障。



# 深圳工业总会 2023年度大事记



1月11日	2022粤港澳大湾区企业创新力榜单评审会议举行。评审通过95家企业入选“2022粤港澳大湾区企业创新力榜单”，其中领威科技、贝特瑞、光韵达等40家企业入选“创新成就榜”；众为兴、力合微电子、中成空间等40家企业入选“高成长创新榜”；茵冠生物科技、傲立电子等15家企业入选“未来创造之星榜”。方大智源科技熊海刚、清研环境科技刘淑杰等40位企业家入选“创新杰出人物榜”。本次会议由粤港澳大湾区企业创新力榜单专家评审委员会主任、中国工业经济联合会主席团主席、本会会长吴光权主持，专家评审委员会成员出席会议。
2月23-24日	2022年度品牌经理高级研修班开班。来自台铃、华汉伟业、国显科技贝特瑞等企业的近百名企业高管、品牌负责人参加了此次培训。国家工信部品牌培育专家组核心成员、华南理工大学工商管理学院市场营销系主任陈明教授莅临现场授课。此次“品牌经理”培训有助于我市品牌人才库建设，促进质量品牌建设。
3月10日	第三届深圳企业创新促进大会暨深圳工业总会2022年度年会在深圳五洲宾馆隆重举行。共和国工业发展巨匠、原航空航天工业部部长、本会最高顾问林宗棠，中国工业经济联合会党委书记、执行副会长兼秘书长、国家制造强国建设战略咨询委员会委员熊梦，国家发改委原副局长、本会高级顾问曹明新等专程来深出席。市委常委、统战部部长王强，市委常委、市人民政府党组成员郑红波，市人大常委会副主任裴蕾，市政协副主席、党组成员王宏彬，市关工委主任、市政府原副市长陈彪，市人大常委会原常务副主任、市政府原副市长郭荣俊，市政府原副市长朱悦宁，广东省人民政府资深参事刘胜利、陈思平、张效民，市政协原副主席许扬、廖军文，市政协科教卫体委主任吴思康，时任市委统战部副部长、市工商联党组书记李勇，市工信局党组成员、副局长谭岱，福田区政府副区长、河套合作区事务署署长欧阳绘宇，市质量创新社会组织联合党委第一书记郭晓渝，市先进制造类行业协会联合党委第一书记林千杰，中国工业经济联合会主席团主席、本会会长吴光权，广东省人民政府资深参事、本会创办人、常务主席王肇文，以及市相关部门的领导和企业家500多人出席大会。郑红波常委代表市委市政府致辞。本次大会以“激发工业经济活力 助推企业高质量发展”为主题，华中科技大学教授、中国工程院院士李培根发表主题演讲，香港中文大学（深圳）理事、国家发改委“十三五”“十四五”国家规划委员会委员、第三届国家应对气候变化专家委员会委员、深圳市原副市长唐杰，科特勒咨询集团全球合伙人、中国区总裁曹虎演讲发表专题演讲。

3月10日	第二十二届深圳企业创新纪录暨2023粤港澳大湾区企业创新力榜单审定发布活动正式启动申报。创新纪录申报内容以企业科技创新项目成果为主，内容包括原始创新、集成创新、引进消化吸收再创新等项目。
3月16日	深圳知名品牌评价委员会召开第二十届“深圳知名品牌”评审会议，欣旺达、华大智造等116个品牌入选新一届“深圳知名品牌”，比亚迪、艾美特等279个品牌通过复审，继续享有“深圳知名品牌”称号。TCL华星等10个品牌入选第九届“国际信誉品牌”，并报请联合国工业发展组织审核认定。本次评审会议由深圳知名品牌评价委员会主任、中国工业经济联合会主席团主席、本会会长吴光权主持。
3月30日	本会联合中国科学院深圳先进技术研究院共同举办“深圳工业总会科技创新系列活动”之“走进先进院”活动。15名来自光电、集成电路企业的相关负责人参加了本次交流参访活动。企业代表分别参观了先进院光电工程中心、光子信息与能源材料研究中心，并现场与先进院达成技术或人才培养合作意向。
3月31日	本会举办了以凝聚“新”力量，共谋“新”发展为主题的新会员见面会，邀请副会长、理事以及会员单位等近20家企业领导参与，本次活动旨在对接会员企业资源，加强工总与会员、会员之间的互动交流，活动取得良好效果，受到与会企业家好评。
4月22日	本会执行会长吴丽应邀出席中国工业经济联合会主办的“2023年经贸形势报告会”。大会邀请国务院有关部委主要领导作专题报告，帮助行业企业准确把握政策、把握发展大局、科学正确决策。
4月23日	本会执行会长吴丽应邀出席中国工业经济联合会在京召开“第八届中国工业大奖启动工作会议”。大会发布了第八届中国工业大奖实施工作计划、《中国工业大奖评选手册》（2023版）。
4月25日	本会联合盐田区人民政府主办第七届深圳国际品牌周盐田分会场活动，盐田区委常委、常务副区长曾坚朋，盐田区工信局副局长吴国委，深圳市先进制造类行业协会联合党委书记、本会执行副会长李云超，以及盐田国际等150余家企业代表出席本次活动。本次活动主题为“共力盐田 跨境新通路”。
4月26日	本会与深圳市陶瓷行业协会、深圳市电子商会、深圳市半导体产业发展促进会共同主办“深圳科技企业先进陶瓷材料应用对接会”。本会执行会长吴丽、深圳市工信局绿色制造和材料处副处长陈世辉、深圳市半导体产业发展促进会执行会长鲍恩忠等领导出席会议，47家先进陶瓷材料生产企业和电子、半导体材料应用企业约55位代表参加会议。
5月9日	由本会联合十一区政府主办的“2023年中国品牌日深圳地方特色活动暨第七届深圳国际品牌周开幕大会”在深圳广电大厦隆重举行。本届品牌周以“凝聚品牌建设力量 助力企业高质量发展”为主题，共和国工业发展巨匠、国家名牌战略的倡导者、推动者，中国名牌战略推进委员会创始人并终身主任、原航空航天工业部部长、本会最高顾问林宗棠，第十一届全国政协委员、中央驻港联络办原副主任、本会荣誉主席周俊明，中国工业经济联合会党委书记、执行副会长兼秘书长，国家制造强国建设战略咨询委员会委员熊梦，国家发改委原副司长、本会高级顾问曹明新，联合国工业发展组织中国南南工业合作中心主任郭力，南南合作金融中心副总干事刘倩倩，以及广州、珠海、澳门等地相关单位领导专程来深出席。市政府副秘书长黄强代表市政府致辞。市政协党组成员、副主席王宏彬，老领

	导郭荣俊、张效民、刘胜利、廖军文，时任市委统战部副部长、市工商联党组书记李勇，市工商联党组成员、专职副主席冯德崇，市质量创新社会组织联合党委第一书记郭晓渝，市先进制造类行业协会联合党委第一书记林千杰，深圳知名品牌评价委员会副主任：深圳报业集团党组成员、副总编辑、深圳商报总编辑邓自强，市市场监管局局长助理、一级高级主办陈桂育，市卓越绩效管理促进会创会会长詹一峰，深圳创新发展研究院副院长唐惠建；中国工业经济联合会主席团主席、本会会长吴光权，广东省人民政府资深参事、本会创办人、常务主席王肇文，以及市、区各相关部门领导出席。来自国内外品牌界的权威专家、知名企业领袖以及企业代表近800人出席会议。
5月11日	由本会联合盐田区人民政府主办的第七届深圳国际品牌周盐田分会场——跨境电商人才服务产业高质量发展“护航者”计划举办启动仪式。盐田区委常委、常务副区长曾坚朋，盐田国际集装箱码头董事总经理岑启成，深圳市先进制造类行业协会联合党委书记、本会执行副会长李云超等出席活动。
5月11日	由本会联合深汕特别合作区管理委员会主办的第七届深圳国际品牌周深汕分会场活动——汽车产业供应链协同发展对接会在深汕西会展中心举办。活动旨在围绕技术、产品、市场等方面搭建供需对接平台，帮助企业开拓市场，加快创新推动汽车产业链融合发展。
5月12日	本会联合福田区工信局主办第七届深圳国际品牌周福田分会场活动。活动专题为：走进专精特新“标杆企业”，聚焦企业数字化转型。
5月12日	第七届深圳国际品牌周龙岗分会场——深圳市眼镜产业数字化转型促进中心和深圳市眼镜知识产权保护工作站揭牌仪式在龙岗区数字创意产业走廊展示中心举行。深圳市委常委、统战部部长王强出席活动。
5月12日	本会联合宝安区工信局主办第七届深圳国际品牌周宝安分会场活动。活动以“品牌赋能 智造未来”为主题，吸引讯记科技、同日工业自动化等50多家宝安企业参与，通过品牌界专家、行业大咖和知名制造品牌企业家代表分享企业品牌打造经验、传递品牌建设策略，助力更多宝安企业品牌建设。
5月12日-14日	由本会联合罗湖区人民政府主办的第七届深圳国际品牌周罗湖分会场活动——“打造更具时代引领性的深圳品牌”主题特色活动在金展珠宝广场举行。活动旨在推动珠宝行业品牌联动融合，展示品牌建设成果，共同营造罗湖水贝珠宝品牌狂欢氛围。
5月14日	第七届深圳国际品牌周——采纳专场成功举办。本次活动以“杰出营销、加速增长”为主题，邀请中国十大策划人、深圳市采纳品牌营销顾问有限公司创始人朱玉童，国瓷永丰源商学院院长、国瓷永丰源集团副总裁郭京洲，万彩玲珑包装制品有限公司总经理杜炜以及茶仙记总经理姜军等行业大咖共同探讨企业未来发展趋势。
5月18-20日	由本会和深汕特别合作区科技创新和经济服务局指导，深圳市好兄弟电子有限公司主办的第七届深圳国际品牌周深汕特别合作区特色主题活动——2023声学产业高质量发展大会在深汕西会展中心隆重举行。本次大会以“融通上下 共享共建”为主题，聚焦声学产业的品牌建设与高质量发展。
5月19日	第七届深圳国际品牌周专场活动——超级品牌创新大会暨品牌领袖之夜成功举办，本届大会由本会与深圳市企业品牌建设促进会、灵臻传播集团、超级品牌创新院、灵智战略咨询、超级品牌顾问机构联合主办，本会执行会长吴丽出席活动并致辞。

5月21日-9月19日	本会与中国科学院大学、同济大学、北京大学、清华大学、国家工业信息安全发展研究中心、中国信息通信研究院、中国工业互联网研究院、中国产业工业互联网发展联盟、腾讯、华为、工业富联等机构联合举办系列“智能制造与工业互联网系列公益联播”活动，以“智改数转 产业协同 相向而行”为主题，围绕中国制造业数字化转型，向企业传播工业互联网理论知识及实践经验，全面推进工业互联网赋能中国制造。通过十多个同步在线直播平台广泛传播，邀请广大会员企业免费观看，每周播出4-5期，共播出80期，受众超百万。
5月24日	中国工业经济联合会主办的“2023年制造业单项冠军企业经验交流会”在山东省济宁市召开，本会执行会长吴丽应邀出席并发言。会议在总结推广第七批制造业单项冠军实践案例和发展经验的同时，邀请政府部门、专家学者、企业家探索数字经济、产业链融合等领域，构建国家引导、地方协同、市场培育的单项冠军多元化发展培育体系，推动制造业高端化、智能化、绿色化发展。
5月25日	本会创办人、常务主席王肇文作为唯一行业协会代表，参加了市委常委、统战部部长王强同志主持召开的企业调研座谈会。为配合此次调研座谈，本会迅速安排团队成员对228家重点企业进行了调研，将30家具有一定代表性的企业反映的问题汇总成册，在会上作了专题汇报，得到了市领导的高度认可。
5月29日	娄底市委常委、副市长谢学龙，娄底市工信局党组书记、局长梁小兵，新化县委副书记、县人民政府县长左志锋等一行到访本会，中国工业经济联合会主席团主席、本会会长吴光权，主席团主席、深圳列拓科技有限公司董事长李迪初，本会执行会长、主席团执行主席吴丽等热情接待，双方就未来产业合作、品牌建设、科技创新等进行座谈交流。
5月30日	工业强国青少年培育活动基地——北科生物（深圳）生命科学体验中心启动仪式隆重举行，本会执行局配合企业需求，特别邀请了深圳市关心下一代工作委员会常务副主任凌文、南山区关心下一代工作委员会常务副主任吴声洛等领导出席活动，本会秘书长王奕莘全程陪同。该体验中心将成为普及前沿的医学理念、提供健康管理特色示范于一体的美好空间，向大众传递生命之力和热爱生命的价值观。
6月8日	根据《市中小企业服务局关于下达2022-2023年度深圳市民营及中小企业产业紧缺人才培养项目计划的通知》（深中小企字〔2023〕6号）要求，受深圳市中小企业服务局委托，本会面向全市中小企业举办“数字化促进工业互联网与智能制造培训班”。本次培训特别邀请了首席数字化转型专家、华为大学返聘“杰出讲师”王军主讲。国家专精特新“小巨人”、省级专精特新企业、市级专精特新企业中高层管理人员近80人参加培训。
6月12日	中国科学院院士、长江学者、国家杰青、南方科技大学系统设计与智能制造学院院长段广仁教授一行到本会视察指导，并围绕全驱系统控制技术的研究和应用进行了深入交流。基于段广仁院士的学术成就以及在业界的影响力和权威性，本会敦聘段广仁院士为首席科学家。中国工业经济联合会主席团主席、本会会长吴光权为段广仁院士敬授牌证。广东省人民政府资深参事、本会创办人、常务主席王肇文和执行会长吴丽等介绍本会工作情况。
6月15日	本会王奕莘秘书长参加市人大常委会主任骆文智同志主持召开的“调研我市中小企业发展和招商引资情况座谈会”，在座谈会上介绍了本会的基本情况、企业集中反映的问题和对政府招商引资工作、优化营商环境等方面的意见和建议。

6月15日	市高质量发展联合督查六组副组长、市人大常委会社会建设工委副主任蒋勇一行到本会调研，了解本会在推进品牌培育、科技创新、产业发展等方面的工作情况，并就人才建设相关政策听取意见建议。
6月24日	市工信局余锡权局长带领制造业创新处、综合研究和运行监测处、中小企业服务局等处室负责人召开专题座谈会，专门听取本会工作情况汇报。本会吴光权会长、王肇文常务主席和执行局有关人员参会，吴丽执行会长代表总会作工作汇报。余锡权局长对于工总提出的诉求和工作建议表示认同和支持，同时就政企交流会、社会组织发挥桥梁作用、政府和社会组织协同服务企业等方面提出了具体的指导意见。
6月28日	由本会联合汉诺威米兰星之球展览公司、凤凰网（深圳）主办的“碳路中国—2023年粤港澳大湾区储能创新与投资论坛”在深圳国际会展中心隆重举行。广东省人民政府资深参事、本会创办人、常务主席王肇文，澳大利亚技术科学与工程院外籍院士、能源科学家、南方科技大学清洁能源研究院院长刘科，世界低碳城市联盟主席、北京师范大学湾区国际商学院院长孔英，中国工业环保促进会副会长、本会执行会长吴丽，广东省激光行业协会秘书长、汉诺威米兰星之球展览（深圳）有限公司总经理邵火，凤凰网深圳主编、《首席访谈》总策划许浒传，中国工业报社新媒体事业部副主任毛志亮、瑞达国际集团储能总工程师胡华、科陆电子首席科学家阮海明、北京大学深圳研究院助理院长张义民、东方富海合伙人高剑光、清研电子董事长王臣、赣州发展投资基金总经理屈全军、四海新材料副总裁、深圳市电池行业协会产业中心主任王晓楠、三一创投管理合伙人曹强等权威专家、科研学者、企业代表逾300人齐聚一堂，围绕储能产业发展、新型电力系统、能源低碳转型等储能行业热点，共同探讨新发展格局下的全球储能产业变革、机遇与挑战。
7月8日	科特勒咨询集团联合本会与科特勒增长实验室、北京大学汇丰商学院创新创业中心共同举办了“企业品牌出海新思维”交流会。本会会长吴光权，科特勒咨询集团全球合伙人、大中华及新加坡区总裁曹虎，WeBranding集团创始人兼CEO、三星电子原大中华区营销副总裁丁丰，北大汇丰智库蔡荣博士，弯弓研究院院长梅波与现场百余位企业高管、行业组织代表、专家学者共同围绕中国企业在东盟与欧美市场的发展机遇、策略与实践，探索中国企业深度全球化能力构建、数智时代出海战略布局、如何应用前沿MarTech技术助力增长等主题进行深入交流探讨。
7月13日	受深圳市中小企业服务局委托，本会面向全市民营及中小企业举办“专精特新”企业培育数字化转型驱动商业模式升级培训班。特别邀请国务院国资委研究中心特邀专家金超老师主讲。国家专精特新“小巨人”、省级专精特新企业、市级专精特新企业中高层管理人员近80人参加培训。
8月8日	市市场监管局李军副局长及质量处、计量认证等处室领导召开专题座谈会，专门听取本会工作情况汇报。本会王肇文常务主席、吴丽执行会长等出席并作工作汇报。李军副局长表示要从质量品牌政策制定、品牌建设实践、大湾区碳足迹标识认定等方面加强与工总的合作。
8月10日	本会与深圳市陶瓷行业协会共同主办，本会会员单位粤宝电子科技有限公司承办的“深圳市科技企业先进陶瓷材料应用技术交流会”顺利举办。市工信局绿色制造和材料处负责人易三平处长、本会执行会长吴丽、深圳市陶瓷行业协会常务副会长易军、粤宝电子董事长白月庆及飞亚达、南玻、洲明、晶峰晶体、曼恩斯特、宁波银行等关注该领域的50多位企业代表和专家出席会议。

8月10日-15日	科特勒咨询集团联合本会共同组织企业家团赴新加坡学习考察。代表团先后走访了谷歌东南亚总部、阿里云新加坡、南德意志集团、毕马威、Vision Group 等标杆企业和新加坡经济发展局、新加坡南洋理工大学，并参加了第七届GAIR全球人工智能与机器人大会，与新加坡当地企业家座谈交流。在第七届GAIR全球人工智能与机器人大会上，本会联合科特勒咨询集团、AIII人工智能国际研究院共同搭建的“AI时代的品牌大模型”正式启动。科特勒咨询集团（KMG）全球合伙人、大中华及新加坡区域总裁曹虎，AIII人工智能国际研究院院长翁家良，本会主席团主席、华制智能董事长夏妍娜共同登台启动。
8月15日 9月5日 9月6日 11月7日	本会组织近百家会员企业参加了《创新管理—知识产权管理指南》（ISO56005）及其分级评价的专项培训，为会员提供知识产权风险分析、知识产权争议解决、合规经营和商业秘密标准化管理等方面的辅导、培训、认证服务，建立健全知识产权保护机制，提升企业应对国际化竞争能力。
8月21日	福田区投资推广和企业服务中心纪志宏副主任带队到本会调研。本会执行会长吴丽汇报近期工作情况，纪志宏副主任介绍福田区【1+9+N】产业高质量发展支持政策，双方就助力福田企业高质量发展等事项进行交流。
8月24日	由本会联合TCL科技集团主办、百亿生态研究院协办的“深圳工业总会第61期会员活动日——走进行业标杆“TCL华星”活动在TCL华星光电科技有限公司成功举办。本会秘书长王奕苹出席并致辞。航盛电子、崧盛电子、华亚数控、礼鼎、领威、欣旺达、德方纳米、亚辉龙科技、东风汽车、正威科技等70余家企业高管，近100名企业代表参加交流学习。
8月26日-9月16日	由市工信局指导，本会联合深圳广电集团财经生活频道共同主办“我是制造业冠军”大型科创类访谈节目正式推出。先后播出德方纳米、稳健医疗、理邦精密、兆威机电等国家级制造业单项冠军企业领导人访谈节目，展示“单项冠军”企业高质量发展风采。
8月30日	市工信局联合本会召开政企座谈会暨制造业单项冠军企业交流会，围绕制造业单项冠军市场拓展、创新发展、品牌塑造三个主题，探讨制造业单项冠军发展路径，宣贯惠企政策，分享发展经验，支持制造业单项冠军持续做大做强。本会会长吴光权主持会议，市工信局党组书记、局长余锡权，市工信局党组成员、市中小企业服务局局长吕哲及相关处室负责人参加了交流会。本会执行会长吴丽介绍了本会为制造业企业提供的相关服务。洲明科技、创世纪、绘王趋势、康弘智能等10家制造业单项冠军企业代表分享了企业发展的成功经验，并提出相关意见建议。
8月31日	受深圳市中小企业服务局委托，本会面向全市中小企业举办“专精特新企业培育打造世界级竞争力企业的精益成长之路培训班”。特别邀请北京领军佳和国际企业管理咨询有限公司总经理、日本经纬商务株式会社董事李宏洲作主题分享。国家专精特新“小巨人”、省级专精特新企业、市级专精特新企业中高层管理人员80余人参加培训。
9月14日	深圳市委依法治市办副主任、市司法局党委书记、局长蒋小文带领市委依法治市办秘书处、司法局办公室、执法协调督察处、律师管理处、立法一处、立法三处、法治促进服务中心等处室领导到本会调研。蒋小文局长表示，司法局将继续与工总加强合作，在品牌、知识产权保护、企业合规建设等方面积极为企业提供服务。

9月15-17日	本会联合深圳赛西信息技术有限公司举办“智能制造能力成熟度模型”培训。围绕智能制造理论、关键技术应用、《智能制造能力成熟度模型》标准解读等展开。考试合格人员均获得由中国电子技术标准化研究院颁发的《智能制造能力成熟度模型培训证书》。
9月20日	由本会联合腾讯云共同举办的“深圳工业总会第62期会员活动日走进腾讯”成功举办。活动围绕共探“企业数字化转型”展开。本会秘书长王奕苹出席并致辞。飞亚达、国富黄金、今天国际、中兴新地、礼鼎半导体、亚辉龙生物、游晟纺织、金雅福等60余家企业高管，近80人参加本次交流学习。
9月27日	本会主办第十二届“五洲工业发展论坛”以“线上+线下”相结合的方式隆重举行。本次论坛以“人工智能浪潮下，制造业高质量发展之路”为主题，围绕“先进制造、智能制造、人工智能、大模型、3D视觉”等主要议题，22位嘉宾进行主旨、主题演讲，并展开巅峰对话。同期大会进行了第六届“深圳工业大奖”成果发布、深圳工业总会工业大模型专业委员会揭牌仪式等。第十届全国人大常委会副委员长、中国关心下一代工作委员会主任顾秀莲同志发表视频讲话，本会最高顾问林宗棠，工业和信息化部原部长，中国工业经济联合会会长李毅中，中国科学院院士、本会首席科学家、南方科技大学系统设计与智能制造学院院长段广仁，深圳大学粤港澳大湾区新兴产业发展研究院院长龚晓峰等专家、学者，知名研究机构、业界标杆企业负责人等500余人齐聚一堂，共同探讨人工智能如何与制造业深度融合的发展路径。
10月13日	深圳组织开展2023年国家级“制造业单项冠军”企业遴选认定和复核评价工作，市工信局委托本会配合开展企业申报材料完整性、合规性和合理性的形式审核。
10月19日	在“2023年第六届百思特中国企业变革峰会”上，百思特中国企业变革研究院联合本会及十余家专业研究机构、知名高等院校及顶尖专家学者，共同发起成立中国企业变革智库联盟并揭牌，携手探索新时代下中国企业变革新路径与新方法，为中国企业变革持续赋能。
11月16日	本会召开第五届理事会第九次会议。会议由中国工业经济联合会主席团主席、全球产业研究中心主任，本会会长吴光权主持，广东省人民政府资深参事、本会创办人、常务主席王肇文，深圳市质量创新社会组织联合党委第一书记郭晓渝，市先进制造类行业协会联合党委第一书记林千杰，本会主席团主席：艾美特副董事长蔡正富、华制智能董事长夏妍娜、深装集团董事长吴富贵、高新投小微融资公司副总经理吴松、本会执行会长、主席团执行主席吴丽，航盛电子、华讯方舟、蓝思科技、平安银行深圳分行、力合科创、列拓科技等主席团代表以及副会长、常务理事、理事等200多人出席会议。本会监事会成员列席会议。大会听取审议通过了本会2023年工作报告、2023年会费收支情况的报告。审议通过了关于第六届理事会换届选举工作方案的提案、关于第六届理事会换届选举办法的提案、关于推荐第六届理事会组成人员候选名单的提案和关于会员代表大会会员代表产生办法的提案等内容。
11月23日	第二十二届“深圳企业创新纪录”审定会议顺利召开。经深圳市企业创新纪录审定委员会全体委员认真审议，审定通过157家企业的209个项目为第二十二届“深圳企业创新纪录”，其中，27个项目获第二十二届“深圳企业创新纪录”产品研发类创新项目奖、3个项目获生产制造类创新项目奖、3个项目获现代服务类创新项目奖。

12月7日	本会联合深圳证券交易所、浦发银行共同举办“会员活动日——专精特新企业走进深交所”活动。此次活动为诚亿自动化、高巨创新、联合微创等20余家专精特新企业搭建了与深交所交流的平台，加强了会员企业之间的交流联动，帮助企业拓展业务渠道，赋能企业高质量发展。
12月16日	韩国前总理李海瓚先生率领韩国东北亚和平经济协会经济代表团一行15人到访本会。中国工业经济联合会主席团主席、全球产业研究中心主任、本会会长吴光权，广东省人民政府资深参事、本会创办人、常务主席王肇文，本会执行会长吴丽等热情接待，亲切交流。座谈会上，双方围绕全球产业发展变化、深圳的产业发展经验和未来两会的合作进行了深入交流，并签署战略合作备忘录。
12月21日	市工商联党组成员、专职副主席覃敬腾一行调研本会，了解本会发展运营状况、服务开展情况，并围绕充分发挥标杆商协会作用，进一步优化营商环境，提升产业竞争力，推动深圳工业发展等进行深入交流。
12月26-27日	2023年度品牌经理高级研修班开班，来自航盛电子、建艺装饰、美高电子、兆威机电、粤豪珠宝、联合微创、扬兴科技、倍轻松、鸿富诚、同兴达、捷顺科技、华星恒泰、水晶石、四季椰林等企业的近百名企业家、高管、品牌负责人参加了此次培训。培训特邀国家工信部品牌培育专家组核心成员、华南理工大学工商管理学院市场营销系主任陈明教授授课。



## 深圳工业总会

是以服务于工业界为主的工商领域经济类社会组织。

**使命：**推动工业化进程

**愿景：**成为国际坐标系中工业领域颇具影响力的社会组织

**价值观：**祥和 效率 服务 合作

促进品牌建设 优化产业结构 推进社会进步

**战略方向：**永远屹立于世界 NGO 之林——

让深圳工总的旗帜永远飘扬在深圳特区的上空

让深圳工总的身影永远活跃在中国经济的舞台

让深圳工总的形象永远闪现在国际交流的前沿

**战略定位：**瞄准世界经济制高点 站在深圳工业领跑线

构建发展先进制造业新高地 创建深圳品牌国际化新机制

**战略目标：**打造国际信誉品牌 引领中国制造向中国创造转变

**服务理念：**用我们的真诚，取得会员的信任；

以我们的业绩，取得社会的认同。

会员的困难，就是我们的任务！

会员的成就，就是我们的荣耀！

**服务要点：**产业升级、品牌建设、企业维权、科技创新、会展经济

信息资讯、工业产权、管理咨询、职业培训、交流合作

**思想风貌：**有理想 有激情 有智慧 有韧劲

**行为标准：**用心做事，以智求成。

没有理由不能做，没有理由不会做，没有理由做不好。

**团队风格：**打不烂、拖不垮、冲得上、顶得住、拿得下！

**行动口号：**未来靠实干，工总勇向前！

## 深圳工业总会会徽说明



上端C为CHINA（中国）的第一个英文字母；中间I为INDUSTRIAL（工业）的英文第一个字母，并呈显中文“工”字。右边的五条通道意为通向五大洲。

上端环内五颗星（★）标志本会获全国首批、工业经济联合会系统首家“5A级社会组织”资质。

下端FSZI为“深圳工业总会”的英文缩写。蓝色象征国际化。

寓意：深圳工业总会，是中国以推动工业化进程为己任的社会团体；按照全球经济一体化的格局，在国际坐标系中确定自身定位；是一个开放的国际化工业组织。



## 深圳工业总会会旗说明

整面旗帜由白底、红字、蓝标识构成。

寓意：白手起家，红红火火，国际化。

## 深圳工业总会会歌

1 = <sup>b</sup>A  $\frac{4}{4}$

王肇文 李 炬 词

王程太 曲

自豪、充满活力地

(  $\dot{1}$ · $\underline{6}$   $\underline{56}$  6 - |  $\underline{7}$ · $\underline{6}$   $\underline{56}$  3 - |  $\underline{21}$   $\underline{23}$   $\underline{56}$  7 |  $\underline{65}$   $\underline{42}$  1 - )

5  $\underline{54}$   $\widehat{5\cdot 6}$  5 |  $\underline{44}$   $\underline{32}$  3 - | 2 2  $\widehat{2\cdot 3}$  2 |  $\underline{32}$   $\underline{13}$  2 - |

北 京 的 呼 唤， 特 区 的 蓝 天， 催 生 养 育 了 新 型 的 社 团。

艰 难 是 考 验， 困 苦 当 磨 练， 使 命 造 就 了 新 型 的 社 团。

3  $\widehat{35}$  3 3 |  $\underline{21}$   $\underline{23}$  6 - | 5 6  $\widehat{12}$  3 |  $\underline{54}$   $\underline{32}$  1 -

政 府 的 支 持， 企 业 的 需 要， 我 们 冲 出 圆 形 起 跑 线。

祥 和 效 率， 服 务 合 作， 我 们 心 中 共 同 的 理 念。

1·  $\underline{6}$  6·  $\underline{6}$  | 7 5 6 - |  $\underline{7}$   $\underline{7}$   $\underline{6}$  5 4 |  $\widehat{2\cdot 5}$  3 - |

深 圳 企 业 新 纪 录， 是 科 技 创 新 的 翅 膀。

有 理 想、有 激 情， 全 心 全 意 为 会 员。

6·  $\underline{6}$  4·  $\underline{4}$  | 3 5 4 - |  $\underline{5}$   $\underline{5}$   $\underline{4}$  3 4 | 2·  $\underline{3}$  1 -

1·  $\underline{6}$  6·  $\underline{6}$  |  $\widehat{5}$  7 6 - |  $\underline{6}$   $\underline{6}$   $\underline{6}$   $\underline{5}$   $\underline{43}$  |  $\widehat{2\cdot 3}$  5 - | (  $\underline{x}$   $\underline{x}$   $\underline{x}$  0

深 圳 知 名 品 牌， 是 企 业 腾 飞 的 火 箭。 } (念) 打 不 烂

有 智 慧、有 韧 劲， 追 求 卓 越 再 登 攀。 }

6·  $\underline{6}$  4·  $\underline{4}$  | 5 4 3 - |  $\underline{3}$   $\underline{3}$   $\underline{3}$   $\underline{3}$   $\underline{21}$  | 2·  $\underline{13}$  - | 0 0

$\underline{x}$   $\underline{x}$   $\underline{x}$  0  $\underline{x}$   $\underline{x}$   $\underline{x}$   $\underline{x}$   $\underline{x}$  0  $\underline{x}$   $\underline{x}$   $\underline{x}$  0 5·  $\underline{6}$  1 2 |

拖 不 垮、 冲 得 上、 顶 得 住、 拿 得 下， 胸 怀 中 华

$\underline{3}$   $\underline{3}$   $\underline{5}$  3 2 |  $\underline{1}$   $\underline{1}$   $\underline{6}$  1 2 | 3·  $\underline{2}$  3 - |  $\underline{5}$   $\underline{4}$   $\underline{35}$  6 - |

民 族 的 复 兴， 桥 梁 和 组 带 一 肩 担。 未 来 靠 实 干

$\underline{16}$   $\underline{53}$  6 - |  $\underline{56}$   $\underline{56}$  3 - |  $\underline{54}$   $\underline{32}$  3 - | 5·  $\underline{6}$  1 2 | 3-5- |

工 总 勇 向 前！ 未 来 靠 实 干， 工 总 勇 向 前！ 未 来 靠 实 干，

$\overbrace{1}^{\text{1}}$   $\overbrace{3\ 2\ 1}^{\text{结 束 句}}$

6 - 5 - |  $\overbrace{3\ 2\ 1}^{\text{1}}$  - :|| 3 5 i - 1 0 0 0 ||

工 总 勇 向 前！ 勇 向 前！